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Пріоритетним завданням освіти у ХХІ столітті є виховання патрі-
ота нашої держави, який би міг будувати свої стосунки з навколишнім 
світом на ґрунті взаєморозуміння, співробітництва й толерантності. 
Визначальними рисами такої особистості є доброта, людяність, відпо-
відальність, щирість, відданість, патріотизм, почуття власної гідності. 
У зв’язку з цим зростає роль духовно-інтелектуального виховання і навчан-
ня підростаючого покоління.

Ключові слова: патріот, відповідальність, державні символи, рідний 
край.

The priority task of education in the 21st century is to educate a patriot 
of our country who could build his relations with the surrounding world on the 
basis of mutual understanding, cooperation and tolerance. The defining features 
of such a personality are kindness, humanity, responsibility, sincerity, devotion, 
patriotism, and a sense of self-worth. In this regard, the role of spiritual and 
intellectual education and training of the younger generation is growing.

Keywords: patriot, responsibility, state symbols, native land.

Сьогодні наша країна переживає нелегкі часи. Війна дуже впливає на 
вразливу психіку дітей, накладає свій негативний відбиток. Зросла кіль-
кість внутрішньо переміщених осіб та емігрантів. Щоб підтримати своїх 
учнів, які зараз знаходяться в різних країнах світу і, особливо тих, які зна-
ходяться вдома і чують вибухи, я віддаю перевагу спілкуванню. В умовах 
сьогодення необхідно пам’ятати, що коли лунає сирена, діти відчувають 
страх, тривогу і наша реакція, наші дії, наші слова повинні бути направле-
ні на зниження стресу. Адже саме від дорослих, від вчителів, від їх реакції 
та поведінки залежить духовний спокій, результативне навчання, розви-
ток та виховання патріотів нашої держави. 

Загальна освіта має забезпечити умови для інтелектуального, соці-
ального, морального і фізичного розвитку учнів, виховання громадяни-
на-патріота, а в стратегічному плані закласти базис для формування демо-
кратичного суспільства, яке визначає освіченість, вихованість, культуру 
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найвищою цінністю, незамінними чинниками стабільного, прискореного 
розвитку України.

Мета роботи вчителя-професіонала в початковій школі — допомогти 
кожній дитині пізнати себе: пробудити і розвинути закладені природою 
позитивні здібності, можливості та бажання їх удосконалювати, щоб, здо-
бувши освіту, виконати свій обов’язок — стати Людиною. Цю мету може 
здійснити вчитель, який переконаний у вагомості кожного людського жит-
тя, який може і має бажання допомогти будь-якому своєму учневі цю цін-
ність у собі побачити і реалізувати. 

Початкова школа виконує роль фундаменту, на якому будується вся 
система громадянського виховання здобувачів освіти, формування у них 
любові до рідного краю, України, історичної пам’яті, духовності, націо-
нального характеру. Все, що закладається учням у цей період навчання 
та виховання, визначає в подальшому успіх процесу формування особи-
стості, її світогляду і загального розвитку. Набуті в початковій школі осо-
бистісні якості, а також знання, вміння і навички не лише забезпечують 
основу навчання і духовного виховання підлітків, а й значною мірою ви-
значають особливості практичної, громадянської та професійної діяльно-
сті дорослої людини.

Мета курсу « Культура добросусідства « в початковій школі — спри-
яти формуванню в учнів потреби до пізнання світу і людини, вихованню 
патріотизму і поваги до Української держави. У процесі навчання у молод-
ших школярів формуються уявлення про цілісність світу, природне і со-
ціальне оточення як середовище життєдіяльності людини, її належність 
до природи і суспільства; засвоюються емпіричні та узагальнені уявлення 
і поняття, які відображають основні властивості й закономірності реаль-
ного світу, розширюють і впорядковують духовний, інтелектуальний, со-
ціальний та пізнавальний досвід.

Уроки з курсу «Культура добросусідства» в початкових класах є од-
ним з найважливіших предметів, у процесі якого здійснюється процес 
навчання, з одного боку, а з іншого — процес виховання громадянської 
та національної ідентичності особистості молодшого школяра. Чим 
успішніше діти засвоять програмовий матеріал, тим більше ми отри-
маємо громадян-патріотів нашої держави, відповідальних за минуле 
і майбутнє рідної землі (природне довкілля) та свого народу (суспільне 
довкілля). 

Протягом віків діти виховувались в національному середовищі, зміст 
якого відображає культурно — історичний досвід рідного народу. З мо-
локом матері діти вбирають у себе той національний дух, який формує 
з них представників свого, а не іншого народу. Знайомство з українською 



569

Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

національною символікою на уроках «Культура добросусідства» має ве-
лике значення. Українська національна символіка виконує історично важ-
ливі функції консолідації нації в етнографічну, культурно — історичну, 
духовну спільноту, об’єднання споконвічних українських земель в єдину 
суверенну державу. Національні символи України — герб, прапор, гімн — 
символізують державну, економічну, політичну, і національну незалеж-
ність України. Дитина повинна розумом сприйняти, що вона належить до 
певного державного соціуму.

Завдяки етнічним символам (берегиня, обереги пам’яті, калина, верба 
тощо) в свідомості кожної дитини виникають образи рідного краю, бать-
ківської хати, родинного вогнища.

Важливим засобом громадянської компетентності є вивчення симво-
ліки нашого народу. Знайомство з народними та державними символами 
відбувається в першому класі, яке постійно поглиблюється під час про-
ведення інтерактивних та інтегрованих уроків, круглих столів, виховних 
заходів, свят («Національні символи України», «Що для мене Україна?», 
«Наші обереги», «Український рушник у народознавчих звичаях і тради-
ціях», «Червона калина», «Свято врожаю»).

Змістовною базою для формування таких знань є саме курс « Культура 
добросусідства «. Для того, щоб розкрити значення національних симво-
лів, я розповідаю про те, що кожна нація, кожен народ мають свою істо-
рію, свої символи, що формувалися протягом багатьох віків. Виникнення 
державних символів України (герба, прапора, гімну) теж пов’язано з істо-
рією нашої держави. Адже історія — це візитна картка народу, його вели-
кий спадок наших пращурів. Вивчаючи народні традиції і свята, я говорю 
про те, які духовні цінності були основою життя нашого народу: любов 
і повага до землі, до родини, до праці. Вивчаючи природу рідного краю, 
я закладаю в дітях любов до неї, вміння насолоджуватись її красою, ба-
жання примножувати її багатства.

На одному з етапів вивчення курсу « Культура добросусідства « ви-
вчається тема «Рід, родина, рідня». Я вважаю, що весь курс спрямований 
на виховання як патріота своєї держави, так і доброго члена родини, сім’ї. 
Тому специфіку даної теми сильно конкретно не має сенсу, тому що її ос-
нови викладаються майже на всіх уроках курсу.

Мета сучасного освітнього процесу не лише надати ґрунтовні знан-
ня з різних предметів, а й сформувати громадянина, патріота, інтелек-
туально-розвинену, духовно і морально зрілу особистість, готову про-
тистояти викликам глобалізації життя. Щоб виховати справжніх синів 
і дочок свого народу, палких патріотів держави, які були б віддані своїй 
Батьківщині, Україні, слід цілеспрямовано і систематично формувати 
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у позаурочному виховному процесі елементи національної самосвідо-
мості особистості молодшого школяра на основі народних звичаїв, тра-
дицій і обрядів.
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